Mathematik - Vorkurs
Ubungsaufgaben 5. Tag - Losungen

Gleichungen/Formeln aus der Physik

Formeln umstellen

5.1.1 5.1.2

s=3-t2+v-t+s0 nach t
v=a-t+v, nacht 2

2 —
t:V_Vo t, :_Xi\/V__M
a A a a a

5.1.3 Wachstums- und Zerfallsfunktion

f(t)=a-e* nach t=T, (Verdopplungszeit) mit f(T,)=2a

N=N,-e™ nach t=T,(Halbwertszeit) mit N= %No

In(2
L ()
k
5.1.4
k= ln(1 +%j (p in %, k — Wachstumsfaktor) nach p
p=(e 1)
5.1.5
. m- v’ . L
Radialkraft F. = . nachrund v mit MaBeinheitsbetrachtung
2
V2 kg 7
r=""Y  MaBeinheit : [r]= SZ _kem' s
F. kg-m-s?

<
Il

T MaBeinheit : [v]= /N m {kg m’
m kg - s



5.1.6

Beschleunigungsarbeit Wzg-v2 nach m mit MaBeinheitsbetrachtung
2W N- m kg m’
m=—-  MaBeinheit:|m|= _k
V2 I: :I m> -SZ g
.T2
5.1.7
Parallelschaltung von Widerstanden %: i+i nach R,
1 2
mit MaBeinheitsbetrachtung
X 2
R, =~ R2 papeinheit:[R,]= 2 =0
R, - Q
5.1.8
relativistische Masse m = nach —
/ v
c
m0
mZ
5.1.9
2
MM ~6,670-10" ™) hach r
kg
mit MaBeinheitsbetrachtung (analog Coulombsches Gesetz)
2 2
r=, 2 M-m MaBeinheit : [ | = w =
F kg® -N
5.1.10
A .. _12 As
Plattenkondensator C=¢, -¢,-— (A —Flache, ¢, ~8,86-10 v—) nach s
S m
mit MaBeinheitsbetrachtung
. . . 2 .
s= o8 A MaBeinheit : [s | = Asm-V
C Vm- As
5.1.11
magnetischeFlussdichte B=p_-p, AN (L, = 4n-10‘7ﬂ,1H = E) nach |
L m Am

mit MaBeinheitsbetrachtung

I:B—'l MaBeinheit :[1] = Vsz-m = Vs-2r11-Am -A

(TR TP\ m®-H m* - Vs




Leiten Sie her

5.2.1

v=42gs aus s==-t> und v=g-t

v=g-t » vi=g".t’ 5
e lvee o

s=3¢ ¢
2 g

5.2.2

2
h= \;_Og Steighohe beim senkrechten Wurf

m
aus E, =m-g-h und Ekinzi-vo2

Epot = Ekm
m
m-g-h=—-.v2
8 2
NV
g
5.2.3
Vorsin(a) o ”
t, = ————= Steigzeit beim schragen Wurf

aus v, (t)=v,-cos(a) und v (t)=-g-t+v,-sin(a) mit v (t;)=0

-g -t +V, -sin(a) =0 (im hochsten Punkt)
g-t, =V, -sin(a)
v, -sin(a)
g

S



5.2.4

5.2.5

T=2n-JL-C Thomsonsche Schwingungsgleichung
1
o-C

aus X =o-L und X.=

X, =X,

1

o-C

, 1 (2xY

N =—=| —
L-C T

T=2rnJL-C

o-L=

h =18420(lg(p, ) -g(p,))

-h
aus p,=p,-ec (c=8000m, Temperaturkonstante)

h h
P, =P, € — ec=Po D:ln(&]
Ph c Pr

l
lg(—x) folgt mit —— ~2,3026

lg(e)

h_ 1 -lg(&jz2,3026-lg(&j
c lg(e) “\p, P

h
- ~2,3026 (1g(po)-1g(py)) »
h~c-2,3026-(lg(p, ) - lg(p, ))

NR: c-2,3026 = 8000-2,3026=18420,68 ~ 18420

h =18420-(1g(p,) - g(p,))



